Binomial, konfidensinterval og hypotesetest
Konfidensinterval
Begrebet blev introduceret af statistikeren Jerzy Neyman i en artikel, der blev publiceret i 1937. Et 95 % konfidensinterval (konfidens = tillid) er et intervalestimat, der med en vis sikkerhed indeholder befolkningsandelen, der fx vil stemme på et givent parti. I 95 ud af 100 stikprøver vil konfidensintervallet omkring den observerede værdi indeholde den rigtige andel af vælgertilslutningen. 
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Automatisk genereret beskrivelse]
Hvis nulhypotesens andel ligger udenfor 95 % konfidensintervallet er det ensbetydende med at hulhypotesen afvises på 5 % signifikansniveau. En nulhypotese er betegnelsen for den hypotese man tester
Signifikansniveau
· Et signifikansniveau er et kriterium, der bruges til at afgøre, om vi skal acceptere eller afvise nulhypotesen. 
· Signifikansniveauet er den fastsatte øvre grænse for at forkaste en hypotese, der i virkeligheden er sand. 
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Automatisk genereret beskrivelse]
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Automatisk genereret beskrivelse]
Søg på største sandsynlighed i binomialfordelingen
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Automatisk genereret beskrivelse]
Se video om binomialfordelingen i GeoGebra, KG mat, 2.24 min
https://www.youtube.com/watch?v=FkMl04YmD8A
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Automatisk genereret beskrivelse]
Se video om binomialtest KG Mat 1.4 min.
https://www.youtube.com/watch?v=d0N2QpwOjzU
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Automatisk genereret beskrivelse]
konfidensinterval for andel i GeoGebra, 2 min.
https://www.youtube.com/watch?v=tYvc4FiKTM4
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5.D2.13 Vi er interesserede 1 at undersege, om en bestemt mont er erlig.
a) Opstil en nulhypotese for undersogelsen.
Menten kastes 110 gange. I 50 af kastene viser menten krone.

b) Benyt et binomialtest med et 5% signifikansniveau til at vurdere, om menten er @rlig.
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5.D2.17
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Pa baggrund af en meget stor undersogelse antages det, at 88% af den samlede population
af gymnasieelever 1 en bestemt kommune dyrkede motion 1 deres fritid i 2010.

12016 udtog man en stikpreve pa 200 gymnasieelever i kommunen og spurgte dem, om de
dyrkede motion i deres fritid. I stikpreven var der 169, der dyrkede motion i deres fritid.

a) Bestem ud fra stikpreven i 2016 et 95%-konfidensinterval for andelen af
gymnasieelever 1 kommunen, der dyrker motion i deres fritid.

b) Undersog, om man pa baggrund af konfidensintervallet kan konkludere, at andelen af
gymnasieelever i kommunen, der dyrker motion i deres fritid, har andret sig.




image1.png
5. Kombinatorik, sandsynlighedsregning, test og konfidensinterval - delprove 1

5.D1.6 En valgforsker ensker at undersege, om tilslutningen til et bestemt parti har andret sig, 1
den tid der er gaet, siden sidste folketingsvalg.
Ved sidste folketingsvalg fik partiet 59% af stemmerne.

a) Opstil forskerens nulhypotese.

Pa baggrund af en opinionsundersegelse udregnede forskeren 95%-konfidensintervallet
[0,52;0,57] for andelen af personer, der stemmer pa partiet.

b) Argumentér ud fra 95% konfidensintervallet, om velgertilslutningen til partiet har
endret sig.
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5.D1.7 En stokastisk variabel X er binomialfordelt med antalsparameter 3 og
sandsynlighedsparameter 0,5.

a) Bestem sandsynligheden P(X =0).
5.D1.8 En stokastisk variabel X er binomialfordelt med antalsparameter 12 og en ukendt

sandsynlighedsparameter p.
To af sandsynlighederne for X er bestemt ved P(X <7)=0,56 og P(X >9)=0,23.

a) Bestem sandsynligheden P(X =38).
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5.D1.5 En stokastisk variabel X er binomialfordelt med antalsparameter 10 og
sandsynlighedsparameter 0,7.

a) Argumentér for, hvilken af de to sandsynligheder P(X =7) og P(X =38), der er
storst.
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5.D2.7

12016 var 18% af Danmarks gymnasieelever rygere. Der udtages en stikprove pa 882
personer blandt Danmarks gymnasieelever.

a) Indfor en stokastisk variabel, og opstil en binomialmodel for antallet af rygere i
stikproven.

b) Bestem sandsynligheden for, at hejst 150 af eleverne i stikpreven er rygere.




